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高中生物必修一单元考试卷（二）

班级              姓名              座号             成绩          
一、选择题（60分）
1、下列细胞结构中，在普通光学显微镜下分辨不出的是                      (    )

A、染色体    B、液泡    C、核糖体    D、叶绿体
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2、右图为黑藻细胞的细胞质环流示意图，视野中的叶绿体位于液泡的右方，细胞质环流的方向为逆时针，则实际上，褐藻细胞中叶绿体的位置和细胞质环流方向分别是(   ) 

A、叶绿体位于液泡的右方，细胞质环流的方向为顺时针

B、叶绿体位于液泡的左方，细胞质环流的方向为顺时针

C、叶绿体位于液泡的右方，细胞质环流的方向为逆时针

D、叶绿体位于液泡的左方，细胞质环流的方向为逆时针
3、人体的唾液腺细胞能够分泌唾液淀粉酶。下列与之有关的叙述中，错误的是                                     (    )

  A、细胞核为唾液淀粉酶的合成提供遗传信息  
B、核糖体为唾液淀粉酶的合成提供场所

  C、高尔基体与唾液淀粉酶的形成有关     
D、中心体参与将唾液淀粉酶分泌到细胞外的过程
4、下列生物的活体细胞中含有纤维素的是                               (    )

  A、西瓜果肉细胞    B、人的表皮细胞    C、草履虫细胞    D、变形虫细胞

5、荠菜根的分生区细胞的能量转换场所是    (    )

  A、叶绿体    B、线粒体    C、叶绿体    D、叶绿体和线粒体
6、用紫色洋葱鳞片叶表皮细胞做质壁分离的实验，若发生质壁分离前观察的细胞如下图甲，则发生质壁分离时所观察到的细胞是乙图中的                      (    )
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7、在植物细胞质壁分离过程中，水分子通过细胞结构的顺序是             (    )

      ①细胞壁  ②细胞膜  ③细胞质  ④液泡膜  ⑤液泡

   A、①②③④⑤  B、①②④⑤③    C、⑤④②③①    D、⑤④③②①
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8、右图是人体某细胞在进行某生命活动前后几种生物膜面积的变化图，在此变化过程中最可能合成的物质是                               
A、呼吸酶              B、分泌蛋白  

C、性激素              D、维生素
9、在白杨树的细胞和黄牛的细胞中，都能发现的细胞器有                   (    )

A、中心体和内质网             B、线粒体和质体  

C、核糖体和线粒体             D、核糖体和叶绿体
10、下列物质中，它的形成与内质网上的核糖体、内质网、高尔基体、线粒体都有关系
的是                                                                (    )

 A、血红蛋白    B、染色体上的蛋白质   C、胃蛋白酶原    D、性激素       
11、蛋白质合成是细胞的一个重要的生理过程，下列细胞中，不可能发生此生理过程(  )

   ①神经细胞      ②肝细胞      ③哺乳动物的成熟红细胞   ④高等植物的筛管细胞      ⑤脂肪细胞

A、①②⑤        B、③        C、③④        D、①②③④⑤
12、下列关于细胞核的叙述错误的是                                    (    ) 
A、具有双层膜结构               B、是遗传信息储存的主要场所 
C、是细胞新陈代谢的主要场所     D、是真核细胞中最大的，也是最重要的细胞器
13、家庭养花，一次施肥过浓，引起花卉萎蔫，可采取的措施是            (    )
①加强光照 ②改善空气流通 ③适当浇灌清水 ④更换盆中泥土
A、①③     B、②④    C、①②    D、③④
14、下图表示科学家进行的蝾螈受精卵横缢实验。你认为该图最能说明       (    )  
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A、细胞质控制着细胞的代谢          B、细胞核控制着细胞的代谢

C、细胞质是细胞遗传特性的控制中心  D、细胞核是细胞遗传特性的控制中心
15、下列细胞结构中含有遗传物质的是                                   (    )

A、液泡和线粒体                B、线粒体和中心体  

C、中心体和叶绿体              D、叶绿体和线粒体

16、当你连续嗑带盐的瓜子，你的口腔和唇的黏膜会有干涩的感觉。其原因是 (    )

  A、口腔和唇的黏膜细胞质浓度大于细胞外液浓度，细胞失水

  B、口腔和唇的黏膜细胞质浓度小于细胞外液浓度，细胞失水

  C、口腔和唇的黏膜细胞质浓度大于细胞外液浓度，细胞吸水

  D、口腔和唇的黏膜细胞质浓度小于细胞外液浓度，细胞吸水
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17、下图是植物细胞部分膜结构示意图，它们分别属于哪一部分(按①②③④的顺序)    (    )

A、细胞膜、高尔基体膜、线粒体膜、核膜  

B、细胞膜、叶绿体膜、线粒体膜、内质网膜

C、线粒体膜、核膜、内质网膜、高尔基体膜 
  D、叶绿体膜、细胞膜、线粒体膜、核膜
18、红萝卜细胞的液泡中含有紫红色的花青素。将红萝卜切成小块放到水中，水的颜色无明显变化。若进行加热，随水温的升高，水的颜色逐渐变红。其原因是   （    ）

  A、细胞壁在加温后受到破坏      
B、水温升高，花青素的溶解度加大
C、加温使细胞膜和液泡膜失去了控制物质进出的功能
D、加温使花青素分子的活性加大而容易透过细胞膜    
19、人的红细胞的渗透压与X浓度的食盐水相等。而浸在Y浓度食盐水中的红细胞破裂，浸在Z浓度食盐水中的红细胞收缩。则这三种食盐水的浓度大小依次为      (    ) 

A、X>Y>Z     B、Y>X>Z     C、Z＞Y＞X     D、Z>X>Y     

20、用显微镜观察经健那绿染过色的人口腔上皮细胞，可以观察到线粒体的原因是

  A、健那绿能使线粒体染成蓝绿色而不能使细胞质基质染色

  B、健那绿能使细胞质基质染成蓝绿色而不能使线粒体染色

  C、健那绿能使线粒体染成蓝绿色而不能使细胞质染色

  D、健那绿能使细胞质染成蓝绿色而不能使线粒体染色
21、下列跨膜运输的生理活动中，属于主动运输的是                      (    )

A、酒精进入胃黏膜细胞                  B、二氧化碳由静脉血进人肺泡内

  C、原尿中的葡萄糖进入肾小管上皮细胞   D、水分子出入细胞
22、小肠绒毛上皮细胞易吸收葡萄糖，却难吸收分子质量比葡萄糖小的木糖，原因是
  A、细胞膜上无木糖载体   B、细胞膜的磷脂分子排列紧密 

C、木糖的浓度太低       D、以上三项都正确
23、渗透作用是有大液泡的植物细胞吸收水分的主要方式，下列能称之为渗透作用的是
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A、钾通过原生质层    B、氧气通过细胞膜 

  C、水通过原生质层    D、水分子通过细胞壁
24、如图实验装置所示，一段时间后，含液体②的半透膜袋萎缩，而含液体①的半透膜袋坚挺变硬，请推测三种溶液的浓度关系为  

  A、①>②>③    B、①>③>②   C、③>①>②    D、①<②<③
[image: image6.png]MR



25、最能代表生物膜基本化学成分的一组化学元素是                       

A、C、H、O、N        B、C、H、O、N、P
  C、C、H、O、S、P     D、C、H、O、Mg、Fe
26、如图是胡萝卜在不同的含氧情况下从硝酸钾溶液中吸收K+和NO3-的曲线。影响A、B两点和B、C两点吸收量不同的因素分别是           
A、载体数量、能量         B、能量、载体数量
 C、载体数量、离子浓度    D、能量、离子浓度
27、实验证明，餐后肠腔中葡萄糖浓度高于血糖浓度时，葡萄糖可以顺浓度递度被吸收；当肠腔中葡萄糖浓度下降至显著低于血糖浓度时，葡萄糖仍能被迅速地吸收。绒毛上皮细胞主要以哪种方式吸收葡萄糖                                        (    )
  A、自由扩散    B、协助扩散    C、主动运输    D、胞吞
28、新生儿小肠上皮细胞通过消耗能量，可以直接吸收母乳中的免疫球蛋白和半乳糖。这两种物质分别被吸收到血液中的方式是                                (    )

  A、主动运输、主动运输   B、胞吞、主动运输 
  C、主动运输、胞吞       D、被动运输、主动运输
29、下列生理活动中，与蛋白质功能无关的是                            (    )

  A、氧气在血液中的运输            B、C02进入叶绿体

  C、葡萄糖进入小肠绒毛上皮细胞    D、细胞识别 
30、食醋中的醋酸成分是活细胞不需要的小分子物质，蔗糖不是活细胞需要的大分子物质。用食醋和蔗糖可将新鲜的大蒜头很快地腌成糖醋蒜，其原因是          (    )

A、醋酸和蔗糖分子均能存在于活细胞的间隙中

B、醋酸和蔗糖分子均能被吸附在活细胞的表面

C、 醋酸能杀死活细胞，细胞膜失去了选择性
D、因腌的时间过久，两种物质均慢慢地进入活细胞
二、非选择题（40分）

1、细胞作为基本的生命系统，具有系统的一般特征：①有边界，②有系统内各组分的分工合作，③有控制中心起控制作用。那么，细胞的边界是         ，系统内各组分的分工合作是指细胞内的        分工合作，细胞内起调控作用的控制中心是            。

2、右下图是动物细胞示意图。请据图回答([  ]内填序号)：
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（1）此图是动物细胞，判断的依据是，有[  ]         ，而无                          。

（2）若这是昆虫的飞翔肌细胞，那么该细胞中的[    ]          较多，因为该细胞的生理活动需要的能量多。
（3）若这是人体的胰腺腺泡细胞，那么与其合成功能直接相关的细胞器[  ]          含量较多，该细胞器的形成与核内的[   ]           有关。
（4）图中易被碱性颜料染成深色的是[  ]       ，它由           和           两种成分组成。

（5）某种毒素妨碍细胞的有氧呼吸而影响生命活动，这种毒素可能作用于
[   ]            中。
（6）与细胞有丝分裂有关的是[   ]           ；内部含有多种水解酶且被称为“消化车间”的细胞器是[   ]              。
3、除了高等植物成熟的         和哺乳动物成熟的        等极少数细胞外，真核细胞都有细胞核。细胞核是真核细胞内最大的、也是最重要的细胞器。大量的事实表明，细胞核控制着细胞的             。
4、细胞膜主要由          和            组成。此外，还有少量的          。 功能越复杂的细胞膜，              的种类和数量越多。 
5、请据图回答下列问题。
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（1）图A属于         (填“植物”或“动物”)细胞，其主要依据是                              。

（2）图A中⑥所指的是           ，它是细胞合成              的场所。
（3）图B中⑤是            ，它是细胞进行            的主要场所。
6、请据图回答下列问题：(如图为处于三种生理状态的洋葱鳞片叶表皮细胞)
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（1）原生质层包括         这几部分(填标号)，可以把原生质层看作一层                性膜。

（2）若将细胞a置于质量浓度为0.3 g／mL的蔗糖溶液中，一段时间后再放入清水中，则细胞的变化是 (    )               

A、a→b→c→b→a    B、 a→b→a→c      
C、a→b→c          D、a→c→b→a

（3）若将细胞置于质量浓度为O.5 g／mL的蔗糖溶液中，一段时间后再放人清水中，则细胞的变化是                       (    )

A、a→b→c→b→a     B、a→b→a→c     C、a→b→c     D、a→c→b→a

（4）若将细胞a置于1 mol／L的KNO3溶液中，则细胞变化为上述答案中的A，在此过程中物质进出细胞的方式是                                     (    )
A、自由扩散   B、协助扩散    C、主动运输    D、交换吸附

（5）图c所处的生理状态是                            。

（6）图中各细胞细胞液的浓度依次是      ＞      ＞      。
7、1970年，科学家所做的荧光标记的小鼠细胞和人细胞融合试验的试验现象证明细胞膜具有           。1972年，桑格和尼克森提出了为大多数人所接受的        
         模型。
8、某同学在缺少实验仪器的情况下，做了这样一个实验，将生鸡蛋大头的蛋壳去掉，保留壳膜完好，将小头打破，让蛋清和蛋黄流出，如图所示。然后，在蛋内灌上清水，把它放在O.3 g／mL的蔗糖溶液中，并且用铅笔在鸡蛋壳上标上最初的吃水线，半小时后，他发现鸡蛋上浮，原吃水线高出水面。请分析：

（1）鸡蛋壳上浮的原因是                                               。

（2）如果里面是蔗糖溶液，外面是清水，蛋壳将会         。 

（3）典型的渗透装置必须：①具有               ；②在其两侧的溶液具有            。
1-5、CDDAB    6-10、ADBCC    11-15、CCDDD    16-20、BDCDC     21-25、CACBB    25-30、BCBBC

1、细胞膜  细胞器  细胞核    
2、(1)②中心体 细胞壁  叶绿体  液泡  (2)①线粒体  (3)③核糖体  ⑦核仁  (4)⑥染色质   DNA   蛋白质 (5)①线粒体  (6) ②中心体   ⑩溶酶体

3、筛管细胞   红细胞   代谢和遗传    

4、脂质   蛋白质   糖类  蛋白质

5、(1)动物   无细胞壁和液泡，有中心体     (2)  核糖体   蛋白质  (3)线粒体   有氧呼吸   
6、 (1)①②⑤   选择透过性  (2)A  (3)C  (4)AC  (5)质壁分离   (6)c b a  
7、流动性     流动镶嵌
8、(1)因壳内清水通过壳膜渗透进入蔗糖溶液，壳内水减少，重量减轻  (2)下沉  (3) 半透膜    浓度差
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